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1 9 8 2 . január 1 1 -én este, az 
Unokáink sem fogják látni című 
televíziós műsor adása közben 
csengett a telefon a lakásomon. 
Péter Béla, a Váci utca 2 5 . számú 
ház egyik lakója hívott föl: 
,,Amíg maga itt prédikál a kép­
ernyőn —  mondta — , azalatt a 
mi házunkban éppen lángvágóval 
aprítják szét a liftrácsot, amúgy- 
ís teljesen »lepucolt« házunk 
utolsó megmaradt díszét. S 
mindezt hétvégén, túlórában, 
gyorsan.” A műsor következő 
adása csak két hónap múlva lesz 
—  gondoltam — , s kértem Hajdú 
Jánostól néhány percet A Hét 
következő adásában. A Hét segí­
tett. Az adás után a Magyar Hír­
lapban nyilatkozatot jelentetett 
meg a Szabványügyi Hivatal.

A mentőakció sikerrel járt: a 
Váci utcai házban, bár teljesen 
új liftet építettek, hatalmas 
üvegoszloppal a lépcsőház köze­
pén, a szétvágott rácsot helyre­
állították. Ha nem is lett olyan 
szép a lépcsőház, mint amilyen 
lehetett volna, ha eleve más­
hogy nyúlnak hozzá, a megőrzött 
liftráccsal mégis szebb lett...  
Ezzel elindult valami. Ennek, a 
liftek tájékán szükséges és alaku­
lóban lévő szemléletváltásnak 
próbáltam elébe menni, illetve 
utánajárni. Szerettem volna mi­
nél teljesebb képet önök elé tár­
ni. Ám kiderült, a televíziós mű­
sor adásidejébe semmiképpen 
nem illik, „nem fér bele” az ál­
talam készített riportsorozat, 
ezért a Budapest hasábjain te­

szem közzé az interjúk szöve­
gét. De a lehetőségeim itt is vé­
gesek. Mindössze három oldal 
áll rendelkezésemre. Emiatt, va­
lamint az ismétlődések elkerülé­
se végett, néhány rövidítést vé­
geztem a beszélgetések szöve­
gén.

Először a Metrimpexnél jár­
tam, ahol Somlay Györggyel ké­
szítettem interjút.

—  Legyen szíves, mondja meg, 
mit csinálnak most?

—  Éppen a liftakna üvegezését 
fejezzük be. Ezt a házat a Met­
rimpex 19 7 9 -ben vette át az 
Elektroimpextől, és akkor már 
tudtuk, hogy fel kell újítani a 
liftet, mert nem felel meg az elő­

írásoknak. Összeültünk a terve­
zőkkel, és olyan felvonót ter­
veztünk, amely a meglévő lift­
házba beleillik, és egyúttal meg­
felel az előírásoknak is.

—  Minden simán ment?
—  Nem ment simán. Elsősor­

ban a tervezőkkel volt gondunk, 
akik a régi liftet el akarták bon­
tani, és modern, vasbetonházba 
illő felvonót akartak építeni. 
Szerintük a régi kaput is min­
denképpen le kellett volna bon­
tani, és helyette „fémmunkás” 
alumíniumkaput betenni, de mi 
azon a véleményen voltunk, 
hogy mindenképpen meg kell 
menteni ezt a műemlék jellegű 
kaput. Végül találtunk egy 
bronzöntő mestert, aki hajlandó 
volt elvállalni a helyreállítását.

Váci utca 25: az egyik áldozat Szabó Róbert felvétele
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Ilyet gyártanak sorozatban Várkonyi Péter felvétele



— Általában azt mondják, hogy, 
a régi liftaknaajtók nem őrizhetők 
meg, mert nem lehet mögéjük mo­
dern liftet szerelni. Önöknél mo­
dern lift jár, de az ajtaja régi. 
Hogy lehetséges ez?

— Nálunk sikerült a kettőt 
összeegyeztetni. A tervezővel 
való veszekedések árán.

— Tud erre más példát az or­
szágban?

— Nem tudok.

A Gép- és Felvonószerelő Válla­
latnál Székács Gézával, a felvonó- 
szerelő üzemegység főmérnöké­
vel beszélgettem.

— Hány cég készít liftet Buda­
pesten?

— Három nagyobb vállalat 
foglalkozik felvonóberendezések 
gyártásával és szerelésével. A 
Gép- és Felvonószerelő Vállalat, 
a Ganz-MÁVAG felvonógyára és 
a Fővárosi Felvonószerelő és Javí­
tó Vállalat.

— Hogyan végzik önök a régi 
házakban a felvonócserét és -fel­
újítást.

— Ha megkeres bennünket a 
tulajdonos, az IKV, és kéri vala­
melyik felvonó felújítását, akkor 
először felmérést végzünk. Ha 
megállapítjuk, hogy műemlék jel­
legű az épület és a liftberendezés 
is, akkor először is a Műemléki 
Felügyelőség véleményét kérjük 
ki. Sajnos, ha a járműves szerke­
zetek a mai szabványnak nem fe­
lelnek meg, csak sima portálszer­
kezetet tudunk beszerelni. Gon­
dolom, a következő kérdése arra 
vonatkozik majd, hogy mi lesz a 
sorsa a régi kovácsoltvas vagy 
drótfonatú, faburkolatú ajtók­
nak? Mi ilyeneket nem tudunk 
készíteni, helyettük a saját gyár­
tású szabványos ajtó- és portál­
típusokat tudjuk beszerelni, 
amelyeket igyekszünk színdina­
mikával a lehetőség szerint a 
környezethez igazítani.

— Megoldhatatlan feladatnak 
látja, hogy a régi házakban a lif­
tek vadonatúj szerkezettel, moder­
nizálva, félautomatával, automa­
tával működjenek, de szemre olya­
nok maradjanak, mint voltak?

— A kovácsoltvas portálszer­
kezet és a mahagóni fülke meg­
óvása nagyon nagy műszaki 
probléma, és sokba is kerül. Mi 
jelenleg nem tudunk olyan szak­
emberről, olyan kovácsmester­
ről, aki ezeket az ajtókat, ha 
szükséges, újra tudná csinálni. 
Ugyanakkor, ha a felvonóberen­
dezés elhasználódott, elörege­
dett, ki kell cserélnünk. Ma már 
előírás, az MSZ 04-es szabvány 
kötelez bennünket félautomata 
ajtók felszerelésére.

— Hogy biztosítják a tartalék 
alkatrészt az új liftekhez?

— Kérem szépen az nem vitás,

hogy tartalékai katrész-problé- 
mák mindenütt vannak, de az 
általunk gyártott felvonókhoz 
tudomásom szerint 5—10 év 
távlatában folyamatosan bizto­
sítjuk az alkatrészeket.

— Tehát, ha 12 év múlva rom­
lik el egy új felvonó, azt is ki kell 
cserélni?

— Nem, akkor a saját doku­
mentációnk alapján, egy kis ké­
sedelemmel, le tudjuk gyártani 
a szükséges alkatrészeket.

— Az a véleménye tehát, hogy 
ahol a felvonó szerkezete már nem 
működik megfelelően, a liftet el­
avultnak kell tekinteni és ki kell 
cserélni?

— Ott, kérem szépen, ki kell 
cserélni. Nagyot sóhajtottam, 
mert van bennem egy olyan ér­
zés, hogy a műemléket tisztelem, 
de ha végiggondolom, a bizton­
ság szempontjából ki kell cserél­
ni mai konstrukcióra.

— Ajtóstul, fülkéstül?
— Ajtóstul, fülkéstül.

A Ganz-MÁVAG Felvonógyárá­
ban Hegedűs Tibor osztályvezető 
felelt kérdéseimre.

— Hogy vesz részt az önök 
gyára a lifttermelésben?

— A Ganz-MÁVAG közel 11 
éve egy pályázat elnyerésével 
kezdte meg a felvonógyártást. 
Megfelelő minőségű lakóházi fel­
vonótípus megvalósítása volt a 
cél. Ezt követelte meg a lakó­
telepépítési program.

— Mitől félautomata egy új 
lift?

— Attól, hogy az aknaajtó 
automatikus becsukódását lehe­
tővé tevő szerkezettel van ellát­
va.

— Meg lehetne oldani, hogy 
azokat a biztonságos működést 
nyújtó alkatrészeket, amelyeket 
önök az új aknaajtók számára 
gyártanak, a régi liftajtókra is fel­
szerelhessék?

— Erre általánosságban na­
gyon nehéz válaszolni. Konkré­
tan kell ismerni az esetet. Véle­
ményem szerint az esetek 50 
százalékában van lehetőség arra, 
hogy egyedi tervezéssel a régi 
felvonók értékesnek ítélt alkat­
részei megmaradjanak, és alkal­
masak legyenek korszerű beren­
dezések fogadására.

Megkérdeztem a liftügyben 
Makovszky Máriuszt, az Építés­
ügyi Minőségellenőrző Intézet fel­
vonóvizsgáló állomásának veze­
tőjét is.

— Meg kell mondanom, amikor 
azt kértem, hogy a Lenin körút 94- 
ben a gyönyörű régi faragott fa 
liftaknaajtókat tartsák meg, azt 
mondták, nem lehet, mert maga 
lenne az első, aki ehhez nem járul­
na hozzá.

— Kérem szépen, ez tévedés. 
Aki ezt mondta, nem volt kellő­
en tájékoztatva. Nem ismeri a 
műszaki előírásokat és a jog­
szabályokat. Magyarországon 
egyetlen olyan felvonót sem cse­
rél ki vagy javasol kicserélésre 
senki, amelyik megfelel a szab­
ványnak. Csere vagy felújítás 
csak akkor történik, ha a bizton­
sági előírások nem tarthatók be, 
vagy ha a berendezés annyira el­
használódott, hogy életveszé­
lyes.

— Ez úgy hangzott, mintha az 
utóbbi években valóban csak élet- 
veszélyes lifteket cseréltek volna 
ki.

— Amit mi cserére javasol­
tunk, az kivétel nélkül ilyen be­
rendezés volt.

— Az önök javaslata és a valódi 
csere teljesen fedi egymást?

— Erre nem tudnék önnek 
most pontosan válaszolni. Bizo­
nyára volt olyan eset is, amikor 
a beruházó vagy a gyártó válla­
lat úgy döntött, hogy egyszerűbb 
egy vadonatúj berendezést be­
szerelni, mint a meglévőt hosz- 
szabb munkával, nagyobb ráfor­
dítással foltozgatni. De van pozi­
tív példa is. Itt van a Bécsi utca

Rácstörés.. .

5. szám alatti felvonó. Kidobását 
megakadályoztuk, sikerült meg­
menteni a fülkéjét. A Felvonó­
javító Vállalat elraktározta, és 
kiállításon be fogja mutatni.

— Nem lenne jobb, ha házaink­
ban maradnának a szép felvonók, 
mint múzeumokban álljanak?

— Egyetértek ezzel, de azért 
a gazdaságossági szempontokat 
is figyelembe kell venni. A régi 
felvonók általában elhasználód­
tak. A régi fülkék tönkremennek 
egy bizonyos idő múlva, megőr­
zésük nem célszerű, újat kell 
tenni a helyükbe.

— Miért nem tudják felújítani 
— csere helyett?

— Fel lehet újítani ezeket a 
fülkéket, ha az olaj nem ette meg 
a farészeket, vagy ha a sokszor 
több évtizedes használat követ­
keztében nem mentek tönkre.

— Ki állapítja meg, hogy tönk­
rement-e vagy sem?

— Mielőtt egy felvonót felújí­
tanak, a beruházó általában szak­
véleményt kér a Felvonóvizsgáló 
Állomástól. A szakvélemény 
részletezi a felvonó műszaki álla­
potát és azt, hogy milyen javítá­
sok mellett lehet tovább üze­
meltetni. Ennek alapján teszünk



javaslatot a felújításra vagy a 
cserére.

—  Tapasztalt már olyat, hogy a 
megbízott vállalat javítást java­
solt a csere helyett?

— Tapasztaltam. Elég ritkán, 
de előfordul. Akkor, amikor ki­
sebb javításokról van szó. 1972- 
ben adta ki a Fővárosi Tanács a 
22-es főigazgatói utasítást. Eb­
ben előírja, hogy az IKV tulajdo­
nú felvonókat mindenki által ve­
zethető  típusúra kell átalakíta­
ni. Ez nagyon helyes elhatározás, 
m ert a felvonó ma már szolgál­
tatás, amelyet minden lakónak 
jogában áll igénybe venni. Régeb­
ben a felvonón általában a házfel­
ügyelő vitte fel a lakókat. Isme­
retes, nincs elég házfelügyelő, 
tehá t a felvonókat úgy kell ké­
szíteni, hogy azt bárki, akár gye­
rek is elvezethesse. Ennek k rité­
riuma, hogy a felvonó aknaajtaja 
félautomata csukódású legyen, 
ha valaki nyitva hagyja az akna­
ajtót, akkor az automatikusan 
becsukódjék, s az utána követ­
kező személy is használhassa a 
liftet.

—  Mire van szükség, hogy a 
liftajtó félautomata csukódású le­
gyen?

.. .stílustörés

— Kombinált biztonsági zárat 
kell beépíteni, amely megakadá­
lyozza, hogy rugótörés vagy a 
zár meghibásodása esetén fel le­
hessen vinni a felvonót.

—  Elvégezhető ez a munka?
— Az ajtót felhúzó-rugóval, 

lökésgátló pumpával és egy bi­
zonyos kombinált biztonsági zár­
ral kell ellátni. Ez a munka elvé­
gezhető, de aprólékos, precíz 
tevékenység.

—  Az új ajtókon ezek a beren­
dezések megvannak?

— Megvannak.
—  A régi liftajtókra is föl le­

hetne szerelni ugyanilyen berende­
zéseket, s akkor új ajtóra nem vol­
na szükség.

— Egyetértek, meg lehet ol­
dani, de m unkatöbblettel jár.

—  Ha az új ajtó költségeit meg 
lehetne takarítani, talán még 
olcsóbb is?

— Kérem, el tudom  képzelni, 
hogy olcsóbb.

—  Először, azt hiszem, a Váci 
utca 2 5 -ben fordult elő Magyaror­
szágon, hogy miután a liftet fel­
újították (jobban mondva kicse­
rélték), visszaépítették köré a régi 
rácsot.

— A felvonójavító-szerelő vál­

lalatok nem voltak felkészülve 
ilyen jellegű munkára. Közel 30 
éven keresztül a probléma az 
volt: működjön a felvonó. Rend­
kívül örvendetes, hogy ma már 
arra is tudunk gondolni: a lift 
emellett szép is legyen, része az 
épület architektúrájának.

A Fővárosi Felvonószerelő és Ja­
vító Vállalatnál Vajda Sándor osz­
tályvezetővel beszélgettem.

—  Jó, hogy az új lift gyorsabb 
és modernebb a réginél, de ugyan­
akkor az is jó lenne, ha a lépcső­
ház harmóniája megmaradna. 
Nem lehetne a kettőt összehangol­
ni?

— Igény van a modern felvo­
nókra, de az utóbbi időben egy­
re nagyobb az igény arra is, hogy 
a lépcsőházak jellegét megóvjuk. 
Úgy érzem, hogy ma már erre is 
gondolhatunk, és a jövőben ezt 
is meg kell oldanunk.

—  Véleményem szerint ennek 
egyik legnagyobb akadálya, hogy a 
liftek köré hatalmas üvegdobozt 
építenek. Ez megbontja a lépcsőhöz 
egységét, gátolja a kitekintést. 
Miért van szükség ezekre a dobo­
zokra?

— A felvonók cseréjénél fi­
gyelembe kell vennünk a szab­
ványnak azt az előírását, hogy 
a vezetősínektámtávolsága maxi­
mum 3,5 méter lehet, s ez csak 
támtartó aélszerkezettel oldható 
meg. Ha viszont ilyen szerkeze­
tet teszünk az aknába, arra is 
gondolnunk kell, hogy a felvo­
nókat karbantartani, tisztítani 
is kell, márpedig az üvegborítás 
ezt jelentős mértékben meg­
könnyíti, még ha ugyanakkor 
rontja is a lépcsőház áttekinthe­
tőségét.

—  Tud mondani olyan lépcső­
házat, ahol nagyobb gonddal jár­
tak el?

— Tudok ilyet mondani, töb­
bet is. Régi aknaajtót azonban 
csak a Münnich Ferenc utca 21. 
szám alatt, a Metrimpex székhá­
zában hagytunk meg. Régi fel­
vonófülkét a mi vállalatunk sehol 
nem hagyott még meg, de ter­
vezzük, például az V. kerületben, 
a Garibaldi utca 4-ben a teljes fel­
vonóberendezés látható részé­
nek megóvását.

—  Oda nem kerül üvegbúra a 
lift köré?

— Nem.
—  Mikor lesz kész a Garibaldi 

utcai felvonó?
— Felújításának tervei most 

készülnek. Szerintem a lift 1983.
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első negyedében megtekinthető 
lesz.

—  És ha ez az első —  mondha­
tom —  kísérleti —  liftfelújítás 
befejeződik?

— Folytatjuk a munkát a Mű­
emléki Felügyelőséggel és az 
EMI-vel közösen. A címjegyzé­
künkben szereplő, hasonló érté­
kű és esztétikai megjelenésű fel­
vonókat ugyanígy fogjuk felújí­
tani. (Lásd: A. Czétényi Piroska: 
Elszámolás a Haverlend-felvonók- 
ról. Budapest. 1982 /8 . —  A szerk.)

Drevenka Róbert, a Magyar 
Szabványügyi Hivatal főosztály- 
vezetője az alábbiakat nyilatkoz­
ta:

—  Akadályozzák-e a szabvány- 
ügyi előírások, hogy egy-egy lép­
csőházban megmaradjon a régi 
szép liftajtó, -rács vagy mahagóni 
szekrény?

— Nem akadályozzák.
—  Előírja-e a szabvány, hogy 

az áttekinthető körlépcsőházak- 
ban hatalmas üveg- vagy alumí­
niumdobozokat építsenek a liftek­
nek?

— Nem írja elő. A szabvány 
csak általános műszaki-biztonsági 
követelményeket ír elő, nem 
köti meg a tervező kezét. A ter­
vező szabadon tervezhet olyan 
liftet, amilyet jónak tart, a lé­
nyeg, hogy élet-, egészség- és 
vagyonvédelmi szempontból 
megfeleljen az általános követel­
ményeknek.

—  S mi történik, ha a szabvá­
nyok által előírt megoldást nem 
lehet megvalósítani?

— Akkor eltérő megoldást is 
lehet alkalmazni, feltéve, hogy 
ugyanolyan biztonságot nyújt. 
Ilyen esetekben a Szabványügyi 
Hivatalhoz kell fordulni enge­
délyért, amit általában soron kí­
vül meg szoktunk adni.

—  Tudnak önök segíteni a régi 
liftek megmentésében?

— Úgy érzem, tudunk segí­
teni. Például a Váci utca 25. szám 
alatti ház felújításakor, a szab­
ványra hivatkoztak, amikor a ré­
gi szép kovácsoltvas liftrácsot 
fölaprították. Jogtalanul. Úgy 
éreztük, közbe kell lépnünk, és 
összehívtunk egy megbeszélést 
— bár nem a mi feladatunk lett 
volna —, ahol számos intézmény 
képviselője megjelent. A részt­
vevők megegyeztek: milyen
megoldásokat kell alkalmazni ah­
hoz, hogy megelőzzük egy-egy 
szép lift elpusztítását.
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